

# 海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年九月十一 廿一霜降 2024年10月13日 星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日4版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24842号 13 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 以超常规手段超常规力度推进各项工作 全力以赴实现年度目标任务

# 海口打造城市艺术周品牌,进一步推进文旅深度融合 艺术椰城可“赏”可“享”

海南日报全媒体记者 习霁鸿

56岁的海口市民蔡湘云没想到,知天命之年的自己还能浪漫一把,赴一场约会——

在万绿园的星空下看了一场免费的交响乐,在中共琼崖一大旧址的竹林里和上百人合唱《我和我的祖国》,在骑楼老街看一场非遗走秀……

这是海口向世界发出的邀约。

从10月1日开幕至10日闭幕,以首届海口城市艺术周(以下简称艺术周)之名,海口把丰富的文化大餐“端上桌”,让高雅的殿堂艺术“接地气”,本地居民在家门口听到了一流水准的交响乐,外地游客也在椰城体验了一场全民狂欢。

海口也借机打造“品牌化、国际化、市场化”的本土艺术节庆品牌,进一步培育和涵养了城市文艺气质,以文塑旅、以旅彰文,搅热了国庆旅游市场。

### 与椰城浪漫相约

5日晚,风吹动中共琼崖一大旧址

外的竹林。蔡湘云摇着国旗,和全场演员观众一起合唱完一首《我和我的祖国》。内敛的她还不敢像旁人一样大声歌唱,但内心的激动却不少半分。她挎着返乡老姐妹的手:“你的机票,值了。”

“真的值了。”偏过头,蔡湘云对海南日报全媒体记者又重复了一次。

蔡湘云的感受正是艺术周的投射。

今年国庆期间,海口精心策划艺术周活动,动有各类演出、静有书画展览,处处有展演、个个有亮点,以多元文化供给满足不同群体的精神需求。同时充分利用云洞图书馆、天空之山等网红公共艺术空间,让艺术深入城市生活的每一个角落,让市民游客近距离体验艺术之美。

“加班加班!再来一首!”10月2日晚的海口世纪公园,“2024海口草坪音乐会暨全国街头音乐人大赛”第二场接近尾声,手执荧光棒的观众不肯离场,“安可”的声音一浪盖过一浪。

“非常感谢海口引进了这么多优秀的节目、团队,让我们本地市民在艺术中感受到向上的力量。”热爱音乐的李女士

感慨。

作为艺术周配套活动“艺术天空”交响乐惠民演出指挥,看到国庆期间万人赴约的场景,著名指挥家乔万钧直言:“很兴奋,相信今后会有更多的国内乃至世界的优秀团体来到海口,丰富大家的文化生活。”

海南正在建设“21世纪海上丝绸之路”重要战略点和新时代中国对外开放的重要门户。作为海南省会城市和桥头堡的海口,近年来以海纳百川的胸怀和自信开放的姿态,积极让本地文化走出去,把优秀传统文化引进来,提升公共文化服务质效,打造了一批叫得响的文化品牌。此次艺术周不仅为广大市民和国内外游客提供了丰盛的文旅大餐,更是海口尝试打造自主艺术节庆品牌的一次成功尝试。

“文化是城市的灵魂。”海南旅游发展研究院副院长王健生认为,海口打造文化艺术品牌,一方面有利于加强文化交流、推动文明互鉴,另一方面也有益于本地群众建立文化自信,自觉成为文化的传播者、传承者。 下转A02版▶



10月10日晚,中央民族乐团带来的《泱泱国风》音乐会在海口精彩上演,为首届海口城市艺术周演出活动画上圆满句号。海南日报全媒体记者 王程龙 摄

## 艺术赋能城市形象塑造

### 天涯时评

陈雪怡

10月10日,首届海口城市艺术周落下帷幕。这一场“与椰城海韵的约定”,以城市艺术为名,举办近百项活动,丰富了文旅产品供给,吸引了许多市民游客,让大家通过艺术这扇窗发现城市另一面的同时,也引起人们关于如何利用艺术塑造城市形象的讨论。

或出门游玩,或宅家休息,2024年国庆假期,人们各有“过法”。那么,这场与国庆假期同一天落幕的海口城市艺术周,又让市民游客体验了怎样的假期“过法”?到剧院里欣赏交响乐作品,中国交响乐团献演了精彩的曲目后,不舍离席的观众们掌声雷动,受此感染的著名指挥家景焕率乐团返场加演3次;在草坪上参加万人合唱,10月1日至7日晚的海口世纪公园,2024海口草坪音乐会

暨全国街头音乐人大赛连办七场,每场一个主题,现场人山人海;去景区观看红歌文艺演出,在中共琼崖一大旧址户外草坪,艺术周配套活动“庆祝中华人民共和国成立75周年合唱音乐会”也在10月1日至7日连演7场,每场“座无虚席”……还有音乐剧、艺术展等,活动既展现艺术魅力,又充满节日氛围,广受好评。让游客游玩有了新去处,地方文旅有了新看点,城市形象有了新亮点。

“艺术源于生活”,赋能文旅融合发展。既然“源于生活”,那么,就会有“发现美的眼睛”。艺术并非“曲高和寡”,这一点从“尽携书画到天涯——庆祝中华人民共和国成立75周年书画特展”这一以海南地区博物馆馆藏书画为专题的特展吸引数万人次观展中可见可品。值得一提的是,该展还配套了多种文创产品,如《归来图》帆布包、《南安书院碑记册》临帖等。不停留于“远观”,应充分发挥艺术自带的“生活亲和力”和强大吸引力,量体裁衣打造文旅产品,因地制宜赋能旅游发展,让艺术更加可亲可近,也让旅游更具看点特点。

“艺术回归生活”,赋能城市形象塑造。艺术不只在舞台上、在展区里,正如本次艺术周的多场文艺展演不局限于传统的专业剧院,而是充分利用海口万绿园、世纪公园等公共场所及云洞图书馆、天空之山等艺术空间,让艺术“融入”城市生活,让公众“近赏”艺术之美。无独有偶,在五指山毛纳村举办的火壶表演、黎族歌舞表演等;在屯昌县体育馆门前广场举办的“街头油画展览”“街头大鼓展演”等多项文体活动……都是打破艺术“围墙”,“重塑”城市艺术。一出出剧目,一场场演出,一栋栋建筑,一处处景观,艺术之美体现在城市生活、城市形象的角落角落、方方面面。因此更要加强地方文化挖掘、创新艺术表现形式,结合展览演出、城市景观等,让艺术为城市生活增色,为城市形象添彩。

活动终有结束日,艺术却无落幕时。以艺术赋能文旅融合发展、城市形象塑造,既是赋予艺术更强生命力,也是赋予地方新的竞争力。乐见海南的艺术活动和文旅产品更加“有声有色”,艺术魅力和城市形象更加“可赏可享”。

# 吴邦国同志遗体14日火化

## 天安门等地将下半旗志哀

新华社北京10月12日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,杰出的无产阶级革命家、政治家,党和国家的卓越领导人,中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记,第十五届中央

政治局委员,第十六届、十七届中央政治局常委,国务院原副总理,第十届、十一届全国人民代表大会常务委员会委员长吴邦国同志的遗体,将于14日在北京火化。

都为天安门、新华门、人民大会堂、外交部,各省、自治区、直辖市党委和政府所在地,香港特别行政区、澳门特别行政区,各边境口岸,对外海空港口,中国驻外使领馆将下半旗志哀。

为悼念吴邦国同志,14日,首

# 习近平向埃塞俄比亚新任总统塔耶致贺电

新华社北京10月12日电 10月12日,国家主席习近平致电塔耶·阿茨克-塞拉西·阿梅德,祝贺他就任埃塞俄比亚联邦民主共和国总统。

习近平指出,近年来,中埃塞关系全面快速发展,两国政治互信持续深化,各领域务实合作成果丰硕。我高度重视中埃塞关系发展,愿同塔耶总统一道努力,

以落实2024年中非合作论坛北京峰会成果为契机,推动中埃塞全天候战略伙伴关系不断取得新成果,更好造福两国人民。

# 中国青年企业家助推海南自由贸易港建设 产业投资合作海南行活动投资洽谈会举行

## 冯飞刘小明会见青年企业家代表

本报海口10月12日讯(海南日报全媒体记者李磊 范平昕)10月12日,中国青年企业家助推海南自由贸易港建设产业投资合作海南行活动投资洽谈会在海口举行,省委书记冯飞、省长刘小明会见参加海南行活动的青年企业家代表。

会见中,冯飞和刘小明同中国青年企业家协会会长、中国电信集团有限公司副总经理李峻等青年企业家代表围绕发挥海南开放政策优势,推动青年企业家在琼投资兴业,助力海南自由贸易港

建设等内容深入交流。

洽谈会上,来自中央企业、省属国企、上市公司及全球独角兽企业的青年企业家代表与我省相关厅局负责人、各市县招商代表共90多人共聚一堂,交流海南相关产业布局与优惠政策,共话自贸港发展机遇。中国青年企业家协会、共青团海南省委与海南国际经发局签署合作框架协议,就共建青年企业家开放合作高地、打造青年企业家人才服务平台、助推青年企业家项目落地海南等事

项达成共识。中国青年企业家(海南)创新中心在会上揭牌。

此次海南行活动由中国青年企业家协会、共青团海南省委、海南省商务厅、海南国际经发局联合主办,是中国青年企业家协会第四次带领青年企业家走进海南。为期4天的活动中,青年企业家在海口、三亚等市县考察交流,近距离感受海南自由贸易港蓬勃活力。

共青团中央书记处书记胡盛,省领导倪强、陈怀宇参加有关活动。

# 我省开展2024年引才奖励申报工作

## 每个申报对象最高可获200万元奖励

本报讯(海南日报全媒体记者黎鹏)海南日报记者从省委人才发展局获悉,我省2024年引才奖励申报工作已于日前启动,在此次集中申报期内,每个申报对象最高可获200万元奖励。

此次引才奖励工作的申报对象为高校、医院、科研院所、企业等各类企事业单位(含中央驻琼单位),其中企业应在海南省范围内注册经营,具有独立法人资格,依法在本省纳税。对各级财政已拨付可统筹用于人才引进方面资金的用人单位,不给予奖励。

同时,2023年1月1日至2024年9月30日期间,人力资源服务机构与省内

用人单位签订引才协议(应包含引才岗位、数量、要求和生效时间等要素),引进本科及以上学历或相应层次人才到本省全职工作的,根据引才层次和数量予以奖励。

省委人才发展局明确,2023年1月1日至2024年9月30日期间,为海南全职引进经认定的海南自由贸易港A、B、C、D、E类高层次人才,可以申请高层次人才全职引进奖励。其中,成功全职引进A、B、C类高层次人才的,每引进1人,分别给予50万元、10万元、2万元引才奖励;对每年成功引进D、E类高层次人才10人以上、50人以上、100人以上

的,将根据实际情况按每人2000元至5000元不等给予奖励。

在全职引进入选海南省人才团队的团队方面,凡是引进的团队中至少3人(含带头人)为2023年1月1日至2024年9月30日期间新引进的高层次人才,可以申请团队全职引进奖励。团队带头人属于A、B、C类高层次人才的,每引进一个,分别给予100万元、20万元、5万元引才奖励。

在协议引进人才奖励方面,每引进1人也将按照相应标准给予奖励。其他引才奖励申报工作相关事项要求,可登录海南自贸港人才工作网查看。



### 火山海岸美如画

近日,航拍海南环岛旅游公路儋州火山海岸段,风车与道路相映成趣,独特风景尽收眼底。据悉,海南环岛旅游公路儋州段光村银滩、龙门激浪、峨曼火山海岸、洋浦千年古盐田等多个景点串珠成链,为游客“解锁”儋州新玩法。

海南日报全媒体记者 张茂 摄

# 省政协召开主席会议成员务虚会

本报海口10月12日讯(海南日报全媒体记者刘操 通讯员李发强)10月12日下午,省政协召开主席会议成员务虚会,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和政协工作会议精神,为新时代新征程人民政协事业高质量发展指明了前进方向,提供了根本遵循。

省政协主席李崇灿主持会议并讲话。会议指出,习近平总书记重要讲话和政协工作会议精神,为新时代新征程人民政协事业高质量发展指明了前进方向,提供了根本遵循。

### 导读

## 一揽子财政增量政策将推出,有哪些看点?

A04